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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сьогодні облік є найважливішою функцією 

управління. Відображаючи реальні процеси виробництва, обігу, розподілу та 

споживання, облік характеризує фінансово-економічний стан господарюван-

ня і є основою для планування його майбутньої діяльності.  

У процесі діяльності підприємство не завжди здійснює розрахунки з 

іншими підприємствами або фізичними особами одночасно з передачею май-

на, виконанням робіт, наданням послуг тощо.  

В реальній практиці постійно виникають ситуації, коли по тим чи ін-

шим причинам підприємство не в змозі стягнути борги з контрагентів за від-

вантажені товари, продукцію чи надані послуги. В цьому випадку виникає 

дебіторська заборгованість, яка є по суті безпроцентною позичкою покупцям. 

Вона зависає на довгі місяці, а іноді – роки і чим довший термін непогашення 

тим ймовірніше, що оплата за продукцію чи товари не надійде. Зростання де-

біторської заборгованості погіршує фінансовий стан підприємства, а іноді 

приводить до банкрутства. 

Дебіторська заборгованість має великий вплив на визначення достовір-

ності фінансової звітності, тому правильне її визначення має важливе зна-

чення. Цим визначається актуальність даної роботи. 

Найбільш актуальним питанням, яке гостро постає перед суб’єктами 

господарювання в сучасний період і напряму пов’язано з розрахунково-

платіжними операціями, є виникнення та погашення дебіторської заборгова-

ності. 

Тому на сьогодні найбільш важливими проблемами, рішення яких по-

винно сприяти покращенню фінансового стану підприємства є – правильна 

організація обліку дебіторської заборгованості. 

У розробку питань теорії та методології обліку розрахункових операцій 

вагомий внесок зробили вітчизняні вчені: Бутинець Ф., Завгородній В. , Малю-

га Н., Лігоненко Л.О., Новікова Н.М.. та інші вчені.  
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Однак ряд питань потребують подальших досліджень.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Резуль-

тати магістерської роботи знайшли відображення в науково-дослідних робо-

тах кафедри економіки підприємства економічного факультету за темою 

«Особливості функціонування і прогнозування розвитку суб’єктів господа-

рювання в сучасних умовах (державний реєстраційний номер 0113U004345, 

термін 2013-2018 рр.). 

Метою дослідження є розробка рекомендації щодо удосконалення ор-

ганізації обліку та контролю дебіторської заборгованості на підставі дослі-

дження теоретичних положень та критичного аналізу діючої в Україні прак-

тики обліку розрахункових операцій. 

Для досягнення визначеної мети в процесі проведення дослідження бу-

ли поставлені й вирішені такі завдання: 

- дослідити організаційно-методичні проблеми обліку дебіторської за-

боргованості в системі управління підприємством ; 

- проаналізувати вітчизняний та міжнародні підходи до обліку дебітор-

ської заборгованості; 

- здійснити аналіз стану організації обліку дебіторської заборгованості 

за реалізовану продукцію та намітити шляхи його вдосконалення; 

- здійснити аналіз стану організації обліку позареалізаційної дебіторсь-

кої заборгованості та намітити шляхи його вдосконалення; 

- дослідити процес здійснення контролю за станом та погашенням дебі-

торської заборгованості. 

Об‘єктом дослідження є господарська діяльність підприємства в час-

тині операцій пов’язаних з виникненням та погашенням дебіторської забор-

гованості.  

Предметом дослідження сукупність теоретичних, методичних і органі-

заційних засад організації обліку та контролю дебіторської заборгованості 

підприємств. 
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Методи дослідження. В роботі використано структурний та порівняль-

ний аналіз (порівняння даних об'єкта дослідження з попередніми роками), 

системний підхід (дослідження об’єкта як цілісної системи, яким впливам 

може вона піддаватися, виявлення взаємозв’язків і відносин з іншими 

об’єктами), історико-логічний (опис створення підприємства), економічного 

аналізу (визначення стану та розвитку діяльності підприємства), статистич-

но- аналітичний, факторний, рядів динаміки (проведення розрахунків, визна-

чення фінансового стану підприємства), а також абстракції, індукції і дедук-

ції, поєднання аналізу та синтезу, узагальнення, що дозволило нам якнайк-

раще дослідити та вивчити поставлені завдання. 

Теоретичною та інформаційною базою дослідження є нормативно-

правові акти, що регламентують порядок обліку та контролю дебіторської 

заборгованості, фінансова, періодичні наукові видання, монографії, матеріа-

ли досліджень, проведених за участю автора, бухгалтерська та статистична 

звітність досліджуваного  підприємства, а також дані первинних документів 

та регістрів бухгалтерського обліку досліджуваного підприємства. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

уточнено: 

- поняття дебіторської заборгованості; 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень допові-

дались та знайшли обговорення на IХ всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю «Майбутній науковець – 2018» (м. Сєвє-

родонецьк, СНУ ім. В. Даля, 14 грудня 2018 р.) 

Публікації. Результати досліджень опубліковані у 1 науковій праці - 

статті загальним обсягом 0,2 д.а. [70] 

Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг роботи 96 стор. В магіс-

терській роботі розміщено 17 таблиць на 18 стор., 14 рисунків на 14 стор., 5 

додатків на 16 стор. Вона складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел на 7 стор., який містить 75 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами проведеного дослідження можна зробити наступні ви-

сновки. 

1. Узагальнено визначення дебіторської заборгованості для цілей бух-

галтерського обліку як суми заборгованості дебіторів підприємству на певну 

дату, яка має документальне підтвердження, строк оплати якої настав та ві-

дображена в балансі у складі оборотних активів. 

З метою контролю та підвищення ефективності управління дебіторсь-

кої заборгованості актуальним залишається її поділ на монетарну та немоне-

тарну, що потребує відповідного відображення в обліковій політиці підпри-

ємства та узгодження окремих назв бухгалтерських рахунків. 

Запропоновані зміни дозволять задовольняти інформаційні потреби 

управлінського персоналу в розрізі структурних елементів дебіторської забо-

ргованості, а також окреслити суми заборгованості, що вилучені із господар-

ського обороту різними дебіторами для цілей управління й контролю. 

2. Облік дебіторської заборгованості в Україні чітко регулюється 

П(С)БО. У МСБО зазначені лише загальні правила класифікації, оцінки, ви-

знання дебіторської заборгованості, проте не відображена конкретизація цих 

аспектів. Відмінності між вітчизняним і зарубіжним обліком: в Україні оцін-

ка дебіторської заборгованості відбувається за первісною вартістю, у зарубі-

жних країнах – за справедливою. Також в Україні величина резерву сумнів-

них боргів визначається із розрахунку абсолютної суми сумнівної заборгова-

ності або з використанням коефіцієнта сумнівності. У міжнародній практиці, 

крім того - ще у відсотковому відношенні від виручки при можливому розпо-

ділі дебіторів на декілька груп. Для гармонізації обліку на сучасному етапі 

глобалізації актуальним є приведення цих протиріч у відповідність. 

3. Важливе значення в обліку дебіторської заборгованості має нормати-

вне регулювання. Тому система нормативного регулювання бухгалтерського 

обліку та контролю дебіторської заборгованості повинна бути адекватною 
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розвитку економічних відносин в країні і забезпечувати достовірною фінан-

совою інформацією різні групи користувачів. При цьому вміння орієнтувати-

ся серед різних нормативно-правових актів, що суперечать один одному, до-

помагає правильно вести бухгалтерський облік на підприємстві, а також сво-

єчасно здійснювати аналіз дебіторської заборгованості, щодо управлінню 

нею. 

4. Дослідження проводились на матеріалах ТОВ «Кам'янець- Подільсь-

кий комбінат будівельних матеріалів» 

Основними видами діяльності підприємства є виробництво виробів з 

бетону для будівництва, добування декоративного та будівельного каменю, 

добування глини та каоліну, будівництво будівель, водопровідні, каналіза-

ційні та протипожежні роботи, будівництво доріг, аеродромів та улаштуван-

ня поверхні спортивних споруд. 

Загалом же фінансовий стан досліджуваного підприємства вважаємо 

незадовільним. ТОВ «Кам’янець-Подільський комбінат будівельних матеріа-

лів» в аналізованому періоді є неплатоспроможним За обставин, що склалися 

керівництву ТОВ «Кам’янець-Подільський комбінат будівельних матеріалів» 

необхідно вжити термінових заходів щодо його покращення. Для цього необ-

хідні додаткові інвестиції з метою оновлення основних засобів, що дозволить 

освоювати нові види продукції, покращувати  її якість та розширювати ринки 

збуту, що в кінцевому результаті приведе до отримання прибутків та покра-

щення фінансового стану підприємства. 

5. Організація бухгалтерського обліку на досліджуваному підприємстві 

здійснюється відповідно до чинного законодавства з оформленням відповід-

ної документації.  

На підприємстві облік автоматизовано за допомогою програмного ком-

плексу «1 С Підприємство 7.7». 

На підприємстві створено власну бухгалтерську службу з 4 чоловік. 

6. Облік розрахунків з дебіторами за реалізовану продукцію організо-

ваний згідно вимогам чинного законодавства. Рух документів налагоджений 
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згідно графіку документообороту. Кореспонденція рахунків складена на під-

приємстві вцілому відповідає типовій. Як зауваження можна виділити той 

момент, що підприємство не створює резерву сумнівних боргів  для покриття 

безнадійної заборгованості, а така на підприємстві, на жаль, має місце. 

7. Позареалізаційна дебіторська заборгованість порівняно займає неве-

лику питому вагу. Її облік також налагоджено згідно чинного законодавства. 

При цьому відхилень в питаннях документування та кореспонденції рахунків 

від типових не встановлено. 

8. Важливим моментом є організація контролю розрахункових операцій 

сприяє зміцненню договірної і розрахункової дисципліни, підвищенню від-

повідальності за правильність і своєчасність платежів, виконанню договірних 

зобовязань, поліпшенню фінансового стану. Внутрішній контроль на дослі-

джуваному підприємстві здійснюється самою бухгалтерською службою і ви-

ражається лише в проведенні інвентаризації розрахунків.  

Отож контролю дебіторської заборгованості на підприємстві ставляться 

не достатньо серйозно. Вважаємо, що необхідно удосконалити методику та 

організацію контролю за дебіторською заборгованістю підприємства шляхом 

визначення потенційних проблем, які виникають в ході проведення розраху-

нків з покупцями та розроблення ефективних процедур їх контролю. Проте, 

слід пам’ятати, що ефективність управління дебіторською заборгованістю, а 

також робота з нею може бути гарантована тільки тоді, коли на підприємстві 

дане питання розглядається системно, з детальною розробкою на всіх етапах 

господарської діяльності. 

9. Подальше вдосконалення обліку і контролю дебіторської заборгова-

ності вбачаємо в наступних моментах. 

По-перше – на досліджуваному підприємстві має місце дещо некорект-

не використання Плану рахунків, а спме За дебетом рахунка 36 «Розрахунки 

з покупцями і замовниками», на підприємстві відображають дебіторську за-

боргованість за реалізовані виробничі запаси, необоротні активи, нараховану 

орендну плату тощо. Оскільки реалізація виробничих запасів та необоротних 
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активів не є основною діяльністю підприємства, то для приведення у відпові-

дність до Інструкції про застосування Плану рахунків таку дебіторську забо-

ргованість необхідно відображати на рахунку 377 «Розрахунки з іншими де-

біторами». 

По-друге - враховуючи зростання дебіторської заборгованості за това-

ри, роботи і послуги, в тому числі сумнівної та простроченої, на підприємстві 

слід запровадити нарахування резерву сумнівних боргів. 

По-третє – для вдосконалення порядку  розрахунків з підзвітними осо-

бами пропонуємо ввести використання БПК на підприємстві, які є різнови-

дом платіжного засобу безготівкової форми оплати розрахунків. 

По-четверте - вважаємо, що необхідно на підприємстві удосконалити 

систему внутрішнього контролю, адже контрольних процедур поверхового 

характеру з боку головного бухгалтера підприємства є недостатнім.  

При здійсненні контролю дебіторської заборгованості потрібно приді-

ляти увагу наступним питанням: Забезпечувати юридичну обґрунтованість 

кожної суми дебіторської заборгованості за кожним контрагентом; З'ясовува-

ти їх причини та прораховувати наслідки; З'ясувати, чи вживаються необхід-

ні заходи щодо стягнення дебіторської заборгованості, чи є реальна можли-

вість погашення кредиторської заборгованості; З'ясувати, чи проводилася ін-

вентаризація розрахунків на підприємстві і чи не минув строк позовної дав-

ності. 

 

Таким чином, запровадження у практичну діяльність запропонованих 

нами рекомендацій сприятиме подальшому вдосконаленню організації обліку 

дебіторської заборгованості на ТОВ «Кам’янець-Подільський комбінат буді-

вельних матеріалів», а також позитивно вплине на загальний стан підприємс-

тва в цілому. 
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